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Tentamen, Linkopings universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

- Kurskod och namn:  732G20 Statistisk teori 1
Datum och tid: 2010-11-04 k1 08-12
Jourhavande larare: Olle Eriksson
Tilldtna hjdlpmedel: Miniriknare, ett blad om Gauss approximationsformler, l&roboken
av Tamhane/Dunlop. Boken far ej innehalla anteckningar.

Tentan kan ge 15 podng. Grinserna planeras till 12 f6r VG och 9 for G.

1. (5 podng) Slumpvariabeln X har tathetsfunktion f(z) = %e“’[“’_gl . Det &r kanske enklare

e om z < ¢
att ténka sig tithetsfunktionen uppdelad i tva delar, f(z) = )
2

-0

e om 5629.

{(a) Antag att 8 =2 . Visa att f &r en téthetsfunktion.
(b) Antag att # = 2 . Berikna F[X] .

(c) Antagatt § = 2. Berdkna den forsta kvartilen, alltsé det tal ) som har egenskapen
P(X <@1)=025.

Ett stickprov om 5 observationer har gett virdena 0.4 0.6 1.5 2.0 2.6.
I de foljande deluppgifterna ska du anta att 8 ar okand.

(d) Berdkna en skattning av § med momentmetoden.

(e) Berikna en skattning av 6 med maximum likelihood-metoden. Det kan visa sig bli
orimligt svart att soka en exakt analytisk 19sning. I sé fall ska du beskriva vad du
forsoker gbra och ange vilket av vérdena 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9
som verkar ligga narmast den rétta 10sningen och varfor du tror det.

2. {3 poéng) I en lada finns 62 lampor. Man vill testa
Hy: Det &r hogst 8 daliga i ladan , Hy: Det &r fler &n 8 daliga i l4dan
p4 10% riskniva. En dilig lampa &r i det hir sammanhanget en lampa som inte ndr upp
till vissa kvalitetskrav, men det &r dyrt och omstandligt att kontrollera det och man vill
darfor halla ned stickprovsstorleken. Man har valt att stickprovsstorleken ska vara 10
och man tillimpar dragning utan aterldggning.

(a) Genomfor testet om det fanns 3 daliga i stickprovet.

(b) Testet blir antagligen inte starkt med ett sd litet stickprov. Vad blir styrkan om
det ar 15 daliga i 18dan? Du forvintas inte ge svaret som ett tal da det tar orim-
ligt 18ng tid att rikna ut det. Visa istéllet tydligt hur svaret kan berdknas med
symboler, formler och ekvationer. Du maéste inte ange hur man 18ser de ekvationer
du eventuellt anvinder. Om du anvander symboler som inte finns i kursboken si
maste de forklaras.
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3. (3 poing) Slumpvariabeln X &r normalférdelad med vintevirde p och standardavvikelse .

(a) Antag att o har virdet 4 och att den uppgiften &r kind. Antag vidare att g har

vardet 8 men att den uppgiften ar okdnd. Hur stor styrka far men om man festar

Hy:p=10 , Hy:p<10 pabd% riskniva? Stickprovsstorleken ska vara 20 och
man forutsétts anvénda den testmetod som passar bést till den hér situationen.

{b) Antag nu att o inte &r kénd. Berfkna ett 95% konfidensintervall f6r o om man har
ett stickprov om 10 observationer som gett virdena
8.9 8.9 T7.b 43 4.2 2.9 186.5 5.8 5.2 8.5
Notera att man alltsd inte har samma antal observationer hér som man hade i den
forra deluppgiften.

4. (4 poang) Slumpvariabeln X kan anta heltalen 1 t.o.m. 5 med fdljande sannolihets-
funktion:

z P(X =1
1 0.1
2 0.1
3 0.2
4 0.2
5 0.4

(a) Berdkna vintevirde och varians hos X .
(b) Y &r summen av 100 oberoende X . Berékna vintevirde och varians hos Y .
(c)

(d} Berdkna sannoliheten att ett stickprov om 15 slumpméssigt valda observationer av
X ska fordela sig enligt foljande tabell:

Berikna P(Y > 390) med nagon lamplig approximation.

x Antal
1 1
2 1
3 3
4 5
5 5

Fragan avser att man inte ska ta hinsyn till ordning inom stickprovet.
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